

十里红妆 绽放纽约

宁波文化「走出去」谱写新篇章



陈青 马玲玲/文 张炜 马玲玲/摄

地方院团登上世界顶级剧院

作为世界艺术中心、娱乐先锋城市的纽约，有着世界演艺业的两大顶级板块——林肯中心和百老汇。林肯中心是全世界最大的艺术集合体，汇聚了11家艺术表演机构，有30个室内室外演出场所，共设2.7万观众席，每年接待超过500万名游客。

大卫·寇克剧院坐落在林肯中心广场南侧，比邻久负盛名的大都会歌剧院和艾弗里·费雪厅，专门上演轻歌剧和舞蹈艺术。出自著名建筑师菲利普·约翰逊之手的大卫·寇克剧院是纽约市的文化地标之一，被誉为“纽约文化生命力的象征”。半个世纪以来，大卫·寇克剧院一直是世界一流舞蹈艺术家和艺术爱好者心目中的圣堂之一。得到大卫·寇克剧院的认可，代表着该剧目有实力拿到美国其他一流演出线的“通行证”，也意味着该剧目已经闯进美国舞蹈界权威人

士的视线，接受最挑剔的专业观众的审视。

2012年，大卫·寇克剧院首次为来自中国的舞剧《牡丹亭》敞开大门；2013年，大卫·寇克剧院上演的民族舞剧《丝路花雨》向丝绸之路上的敦煌画师和壁画艺术致敬。两部作品中蕴含的东方气韵和中国文化征服了众多观众。

想不到”描述纽约之行。“第一个想不到是经过三年时间的运作，通过‘中华风韵’展演这一难得的渠道，我们真的把《十里红妆·女儿梦》推到了世界顶级的艺术殿堂；第二个想不到是美国观众对中国文化如此喜爱，最后两场演出在网上根本订不到票，很多人辗转想到我这里购票；第三个想不到是我们搞的一系列活动吸引了那么多人参加，又有那么多人关注中国江南文化，关注宁波。”

《十里红妆·女儿梦》是继《牡丹亭》和《丝路花雨》之后，“中华风韵”第三部登上大卫·寇克剧院的中国舞剧作品。中国对外文化集团党委书记宋官林认为，“《牡丹亭》是中国历史上一部经典作品，《丝路花雨》是上世纪70年代末80年代初的优秀作品，《十里红妆·女儿梦》是新世纪推出的优秀作品，这三部戏分别代表了前天、昨天和今天。宁波歌舞剧院是一个地方院团，但创作的《十里红妆·女儿梦》代表了中国当代舞台艺术的最高水平，反映了中国当代艺术家对生活的解读和对艺术的追求，对人类美好情感的讴歌。”

让纽约感受宁波文化之美

婚嫁与爱情，是东西方共有的生活内容与情感诉求。

《十里红妆·女儿梦》继承中国传统美学思想，舞台内蕴丰富，充满诗意，展示了独特的江南婚俗风情长卷。该剧所诠释的对美与爱的追求，跨越文化与语言的障碍，获得纽约观众的共鸣。

为了展现盛大的“十里红妆”出嫁场面，《十里红妆·女儿梦》使用了近400件红妆器具，红花轿、红肚兜、红婚床、红箱子……大卫·寇克剧院的舞台上搭建起了一座放满嫁妆的“女儿楼”，场面恢弘，观众望之惊叹。而江南幽默的媒婆和桶桶匠，“以酒为聘，以酒陪嫁”的民俗风情，女儿节时清洗发辫的七色花瓣水……《十里红妆·女儿梦》以戏剧和舞蹈的诗意图结合，以热烈和喜庆的中国红迎来纽约的早春，纽约感受到了宁波的文化之美。

《十里红妆·女儿梦》在大卫·寇克剧院的四场演出，广受追捧，并且一场比一场轰动，最后一场票难求，每场演出观众情不自禁鼓掌，演员谢幕时欢呼声和掌声久久不息。

社会各界人士慕名前来，观众中不仅有华人华侨、纽约市民，还有联合国官员、中国驻纽约的领事以及演出中介，70%以上是美国观众，对于极具东方特色的舞蹈、音乐、服装，纽约观众赞不绝口。

观众说得最多的是“太美了”、“太震撼了”，感叹中国传统文化的迷人，同时为《十里红妆·女儿梦》只能演四场感到遗憾，“这么优秀的作品应该演上一个月。”巴内特

女士赞叹舞美非常漂亮、音乐直击人心，“上个月我去宁波旅游，那是一个很美的城市，《十里红妆·女儿梦》就是展现了宁波之美，它应该再到纽约来演出。”

在纽约的江浙沪地区所有同乡会的会长来到剧院观看演出，他们为中国舞剧能登上林肯中心的舞台感到骄傲，“我们旅居海外，听到熟悉的乡音，感受熟悉的乡情，真是太好了。”中国驻纽约总领馆总领事孙国祥看完该剧后走上舞台，热情地说：“精彩绝伦，让美国人民深刻了解了中国文化”。国际管理集团艺术公司舞蹈部主任马修评价说，整场演出“视觉冲击力强”，“男女主角的舞姿和动作非常优美”。对不熟悉中国的美国观众而言，演出展现得非常中国，对了解中国的华人观众来说，演出展现得非常江南。

演出前后，宁波市文化广电新闻出版局陈佳强一行先后在纽约市立大学皇后学院和亚洲文化协会开展两场讲座，向当地师生和市民介绍中国东方的传统婚嫁文化，引起了大家的浓厚兴趣。

互动环节时有向中国现代婚礼仪式的，也有请教中国元素与现代舞如何融合的。亚洲协会文化网还对讲座进行了直播。协会全球表演艺术和特殊文化项目主任库珀女士在谈到观看《十里红妆·女儿梦》的感受时说，演出以宏伟的形式，细腻地讲述了一段独特的中国爱情故事，观众能从中了解中国传统文化。作为美国人，不光看到了舞蹈的精美，更重要的是通过凄美的爱情故事，对人生的悲欢离合有了更深的理解。



为了让美国观众更深入地了解宁波，华语广播、华语电视和美国中文电视台邀请舞剧《十里红妆·女儿梦》赴美文化交流演出团团长张松才、出品人邹建红、总导演王晓鹰参加新闻直播和访谈节目，介绍这个中国清末民初缠绵悱恻的爱情故事和跨越历史的江南婚嫁习俗。很多观众在电台的互动节目中表达观看《十里红妆·女儿梦》的热切愿望，“只在纽约一地演四场太少了，旧金山、洛杉矶还有许多的华人观众，包括热爱中国传统文化的美国友人都有很大的兴趣。”

纽约当地时间3月6日晚上，舞剧《十里红妆·女儿梦》首场演出前，主办方中国对外文化集团和演出方宁波市演艺集团在大卫·寇克剧院二楼举行冷餐会，中国驻纽约领馆的所有领事、纽约社会名流，各地同乡会会长、《纽约时报》等20余家媒体记者等百余人参加。张松才向嘉宾们介绍了宁波城市的经济文化、历史人文，剧场电视屏幕上不间断播放着有关《十里红妆·女儿梦》以及宁波城市的宣传片，唯美精致的画面，引得嘉宾和工作人员流连忘返。

本土化和市场化的有效结合

大卫·寇克剧院在纽约公众心目中有着不可替代的文化影响力和号召力，登陆大卫·寇克剧院，相当于直接走入纽约主流人群的消费视野和文化生活，叫座大卫·寇克剧院，表明它已经在纽约成功演出。代表团团长张松才说，“《十里红妆·女儿梦》的成功演出，再次证明优秀艺术的无比魅力。我们通过艺术交流增进友谊，加深了解，扩大和提升了宁波城市的影响力。《十里红妆·女儿梦》不仅在美国传播了中国传统文化，取得了良好的社会效益，而且是以市场化运作模式把中国最出色的作品推向国际的典范，是坚持本土化和市场化来推动‘文化走出去’的一次成功实践。”

作为一台展示江南地区民俗风情的艺术精品，舞剧《十里红妆·女儿梦》将中国本土化的元素充分融入其中。而为了让本剧在艺术表达方式上更加国际化，在赴美演出前，剧组邀请麻省理工学院视觉艺术系教授杰夏伯和纽约皇后学院戏剧舞蹈系教授殷梅为该剧进行了艺术加工，使其更符合美国观众的欣赏口味。为了便于长途跋涉，舞台道具在保持原有唯美大气的基础上，选取部分软景取代硬道具，将原有6个集装箱的容量压缩到2个集装箱。演出时间压缩到两小时之内。把一个戏搬到完全不一样的场地上演是一件不容易的事，但《十里红妆·女儿梦》显然做到了，在坚持原汁原味地表现中国传统的基础上，又用世界语汇满足了美国的本土化要求，很好地连接了中西文化。

同时，《十里红妆·女儿梦》的演出作了精心策划、精心准备、精心实施，“毕竟《十里红妆·女儿梦》是一个最新的创作成果，相比《丝路花雨》、《牡丹亭》，对观众来说有陌生感，把陌生感变成亲切感的过程必须付出努力。”

半年前，中国对外演出公司在纽约开始舞剧

《十里红妆·女儿梦》的宣传，通过与当地一家文化媒体的合作，以电台、电视台、杂志、报纸、观众互动等各种形式，为该剧的演出宣传造势，纽约街头大街小巷的广告成为游客拍照留念的背景。四个月前，《十里红妆·女儿梦》开始售票，并委托中介机构推销票务，还到华人区举行展览，促进票务出售。剧组抵达纽约后，马上安排该剧的出品人、制作人和导演亲自参与电视台、电台的节目录制，介绍该剧的情况，并宣传宁波的文化。时报广场电子大屏滚动播出的宁波城市宣传片也为该剧的演出起到了极好的推动作用。通过一系列的宣传，《十里红妆·女儿梦》演出前的出票率已达到九成，首场演出轰动全城后，使得后三场门票被一抢而空。

中国文化走出去伴随着改革开放已经进行了30多年，我们拿什么东西走出去？用什么样的方式走出去？随着我们对文化自信和文化自觉有了清醒的定位和认识，我们完全可以把完整表达中国人情感的作品搬上世界主流剧场，《十里红妆·女儿梦》是对生活的美好礼赞，展现了复合型的艺术冲击力。本剧不仅表达了一个女人对爱情、对美好生活的追求，而且通过这样一个唯美的故事，把我们中国江南、浙江、宁波美好的自然形态，像一幅山水画一样呈现在域外观众面前，让他们领略了中国价值观念和生活取向，这个切入点无疑是非常成功的。

通过市场化运作，托举《十里红妆·女儿梦》这样优秀本土表演艺术作品登陆美国主流艺术殿堂，吸引西方主流观众，不断壮大中国表演艺术的国际影响力，如果单纯地靠政府买单，这样的文化走出去肯定难以持久的。如同两个国家之间的商业贸易一样，一定要是互利双赢，优势互补，两国之间的贸易才能走得久远。文化也是如此，一定要用一种市场的杠杆，遵循市场规律，这样的交流才会持久有生命力，才能吸引真正愿意走进剧场的观众观看演出。

“走出去”要走在最前面

通过《十里红妆·女儿梦》四场火爆的演出，“十里红妆”、“宁波”、“中国”成了纽约文化圈里热门的词汇，宁波成了纽约观众向往旅游的城市，中国的影响通过艺术化的途径再一次得到加强。大卫·寇克剧院的总经理马克·海瑟除了赞赏剧目的精彩之外，他真挚地说，“看了你们的城市宣传片，就很想到宁波去；看了你们的表演，就想立即到宁波去，也希望你们以后能回到这里来演出。”与此同时，“十里红妆”成了美国演出机构争抢的“香饽饽”，多个机构的演出商或演出中介前来洽谈邀请《十里红妆·女儿梦》的演出事宜。

《十里红妆·女儿梦》的成功走出去坚定了宁波市演艺集团着力于长远的可持续发展目标。“舞剧《十里红妆·女儿梦》一路走来的历程，与它最初的定位是分不开的，那就是要打造一部真正流传得下去的艺术精品。”宁波丰富而优秀的传统文化资源为我们的文化创作提供了不竭的源泉，值得我们不断挖掘，并在此基础上把文化产业做大做强。

《十里红妆·女儿梦》总导演王晓鹰欣喜于演出的成功，“《十里红妆·女儿梦》已经成了宁波的文化名片，女主角程琳的进步超出我的判断和预期，说明宁波市歌舞剧院对演员的锻炼和培养卓有成效。《十里红妆·女儿梦》的成功是建立

在雄厚的艺术实力上的，完全可以走得更好更远。”他建议宁波市演艺集团可以做“十里红妆”的系列节目，一方面走市场化道路，一方面要更讲究艺术品质，“宁波市演艺集团多方位地承担了文化责任，积极开拓与国际合作是相当有意义的事。”

在纽约演出期间，宁波演艺集团和麻省理工学院视觉艺术系教授杰夏伯和纽约皇后学院戏剧舞蹈系教授殷梅继续讨论《霸王别姬》的合作事宜。去年6月份启动的《霸王别姬》项目，拟采用创作和演出在国外、制作在国内的形式进行。这种形式有利于把国外优秀而新颖的表演形式引进来，丰富或者改变我们舞台艺术的现状，让我们往表演多元化发展，推动宁波市演艺集团真正成为向外型的文化演艺集团。“文化走出去”，我们要走在最前面。

文化交流要向深度发展，不仅包括我们到美国演出，还可以是人才交流和艺术培养。作为本次文化交流的成果之一，今年7月，宁波演艺集团的沙日娜和程琳将通过洛克菲勒基金会赴美参加培训，基金会还打算介绍美国艺术家到宁波来交流学习。通过艺术表演扩大宁波城市的影响，《十里红妆·女儿梦》在纽约的演出是一次非常好的实践，积累了丰富的经验，也为我们下一步将甬剧、越剧等更加多样化的艺术样式推到世界顶级舞台打下坚实基础。



文坛艺苑点将录

留住心中的美丽

——李浙东

自述

上世纪70年代，钱塘江畔，当我要告别度过数载青春岁月的兵团生活时，心中蓦然升起万般留恋。为他日追忆这段蹉跎岁月，也为不忘朝夕相处的战友，我托母亲借来一架海鸥4B相机，第一次玩起来，从此一发而不可收……1985年，当我的作品《静谧的夏夜》获得省青年摄影艺术展金奖时，自觉已同摄影结下不解之缘。

我偏爱艺术摄影，喜欢画面和纪实相结合的风格，希望能用完美的形式去表达作品内涵。艺术摄影的拍摄者除了

自我愉悦之外，更应考虑作品给他人的审美感受，而美的内涵应该通过完美的形式，即艺术地表现才能更好地被人接受，才不会使作品因缺乏烘托的骨架而失去应有的感染力，才能达到寓内涵于形式之境界。

从迈入艺术摄影创作的门槛算起，至今已有30多个年头了。在追求光与影的道路上，酸甜苦辣俱全，但更多的还是创作的快乐和收获的喜悦。我在寻觅无数令人心动的瞬间时，亦从中品味到了生活之美和大自然的壮丽，从而使我的人生也收获了许多精彩。当我的

作品能够给人们带来审美感受而有益于社会时，成就感油然而生。回想2002年我在日本举办个人影展时，当五星红旗高高升起那一刻，内心的澎湃之情至今仍难以忘怀。

今年是我的退休之年。没有了朝九晚五的牵挂，也许我可以有更多的空间与摄影为伴，因为多年来，摄影已融入了我的生命之中。我不敢想像，离开摄影将会怎样……对于未来每一次按快门，我不存奢望，仅仅是为了一份心愿——留住心中的美丽。

(严龙 整理)

李浙东，1954年5月生，镇海区文化馆研究馆员。浙江省摄影艺术贡献奖获得者，浙江省首届德艺双馨摄影家，浙江省1979—2009优秀摄影家，宁波市宣传文化系统“六个一批”优秀人才。200余幅作品分获国内外各类奖项。现任市文联委员，市摄影家协会副主席，镇海区摄影家协会主席。

